

# 解放前柳州的兵工厂

彭 德

一九三〇年以前，广西尚无象样的兵工厂，只有一些修理破旧枪枝的修械所、翻新逼码（枪弹）的手工场。这种落后的作坊，远远没能适应形势需要，桂系加紧筹建新型兵工厂，由来已久。一九三〇年间，滇、粤军阀混战，当时广西军方面土造的木柄手榴弹，发挥了重大威力，李、白非常赞赏。事后任命赖瑞麟当主任，在南宁首创军械部，监制大批木柄手榴弹，库存尽满。足够全军每名兵士平时配备四颗。这时，广西开始出现专业性的小型兵工厂了。

桂系军队沿用北伐时期“第四集团军”、“第七军”等番号，全军更新武器，向德国购进大批的新式七九毛瑟步枪，将过去使用的旧式汉阳造七九步枪，少数发给民团。为了统一枪械口径，其余的六八步枪、双筒、单响、大十（即上满九颗进仓、膛内可上一颗子弹，又叫十字连）之类老家伙，完全淘汰。更在南宁成立机械部，制造捷克式七九轻机枪。还附带生产少量八二迫击炮。桂军编制乘势扩充机枪连、机枪班、炮团。每排增加一个机枪班，每班配备轻机枪两挺。果真进可以攻，退可以守了。

一九三三年李、白投资七百万银毫，在柳州蟠龙山与灯台山夹谷之间原广西土敏土（水泥）厂旧址兴建柳州制弹厂，分设枪弹部和炮弹部。委任王仍之当厂长，徐冠池当枪弹主任，马国恒当炮弹部主任。王是江西人，留学法国攻读炮

科，由他亲身主持炮弹生产，平均日产八二迫击炮弹（也生产少数九一迫击炮弹）达五百颗。生产七九步枪弹（并生产部份射击坦克车、装甲车用的钢芯弹头枪弹），平均日产量四万颗。若达不到指标，要加班加点补足。制造枪弹机器是德国禅臣洋行输入，它自动化程度较高，当时在远东居第一位、在世界上居第四位新式。全厂职工一千二百多人。所需原材料如：枪弹头的镍钢盂、合金钢枝（钢芯弹头用）是从捷克进口的。枪弹壳的黄铜盂、黄铜板、无烟火药、迫击炮弹的炸药也是向国外省外购进的，平时必须充分准备。这样，每年所需材料、半成品，和军械库存的成品，及所需工资、管理费用等等，实是桂系一笔浩大的军费开支，也是压在老百姓肩上的沉重负担。

七七事变，抗战开始，蒋介石乘机把各地兵工厂纳入蒋记体系。柳州制弹厂统一编号为四十兵工厂，派刘守愚当厂长刘是一个鸦片烟瘾很重的大道友，总务科长赖洪杰是同道中人，日夜奉陪厂长吞云吐雾。

桂系保留的一间军用雨衣胶布厂不让收编，从南宁悄悄搬到柳州，几经选择，没有适合的地方住脚，便迁到桂林象鼻山下复工，改头换面，生产民用橡胶产品为主。从华东搬来的专业研制、生产防毒面具的归属中央编为第四十二兵工厂，在今窑埠区卫校内山洞里开工。

一九四〇年冬，南宁沦陷，日本侵略军进逼迁江，柳州震动。蒋介石匆忙命令在柳州的第四十兵工厂、四十二兵工厂，设在融县（今融水老君洞里）的从广东石井迁来的第四十一兵工厂速迁四川！顺顺当当收归他掌握之中。桂系对此

虽极不情愿，无奈局势临危，装箱起运。桂系苦心经营多年的对抗手段，一旦白送老蒋。等到桂南祝捷，柳州转危为安，可这批军工机械，早已入川了。李、白如失至宝。

抗战胜利结束，李、白、黄俱授要职，无须与蒋介石继续抗衡，没有再置私属军工企业之必要，至于战后的柳州虽有第三十兵工厂之类，乃是修理性质的厂场，不复往日的庞大旧貌了。

注：作者一九三六年在柳州制弹厂当学徒。

## 质疑 订正 补充

### 一、《柳州文史资料》第四辑

#### （1）封面

朱 蒂画竹，落款字迹模糊。原为：画用老可（宋代名画家文 同字与可）、老坡（苏东坡）二法。

（2） 10页10行“三花”应为双料。

10页11行“双料”应为料半。

（3）44页8行“韩嗣瑞”应为韩世瑞，（原沙塘小学学生陈国庆1987年4月来信提）。

（4）53页倒4行“全文华”应为金文华（卫生局梁汉隆来信）

### 二、《柳州文史资料》第三辑

242页第二自然段：“十二月初，在柳江县里雍乡，走投无路的秦镇……中旬一个傍晚，到了高（天骥）的住宅…。”